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H a facoltà di par lare l 'onorevole sotto-
segretario di Sta to per i lavori pubblici per 
r ispondere a queste interrogazioni. 

F E R R E R Ò D I CAMBIANO, sottosegre-
tario di Stato per i lavori pubblici. Per le 
ferrovie complementar i della Calabria, l 'ono-
revole Giunti lo sa, il t r a t t a m e n t o non può 
essere diverso da quello che è stabilito per 
legge; cosicché se negli ot to mesi dalla pub-
blicazione della legge, che è avvenuta in 
agosto, la concessione di queste ferrovie 
non sarà richiesta dal l ' industr ia pr iva ta , la 
costruzione di esse sarà eseguita dallo Stato. 

Lo Sta to in tan to - a prova del suo sin-
cero in teressamento - p repara i progett i . 

Gli s tudi per la linea Cosenza-Paola sono 
molto avanzat i , di modo che entro il pros-
simo aprile p o t f à essere sot toposto all'esame-
del Consiglio superiore dei lavori pubblici 
il proget to del t ronco centrale della linea, 
che comprende la lunga galleria dell 'Ap-
pennino e che dovrà essere appa l t a to pr ima 
degli altri t ronchi, richiedendosi maggior 
t empo per la sua esecuzione. Sollecitamente 
poi saranno s tudia t i gli altri t ronchi. 

I l proget to per la linea P ie t ra f ì t ta -Ro-
gliano è pure in corso di studio, quan tun-
que meno avanzato: però, ove debbasi ri-
correre all 'esecuzione di re t ta da par te dello 
Stato, po t rà in breve essere compiuto. 

Quanto poi alla linea Lagonegro-Castro-
villari, in r isposta all 'onorevole Giunti ed 
anche alle interrogazioni degli onorevoli 
Mango e Turco, posso dichiarare che gli 
s tudi procedono con alacrità; e che il pro-
get to pel t ronco Spezzano-Cassano-Castro-
villari, sul cui t racciato non vi è discus-
sione, sarà compiuto in maggio, e i lavori 
si po t ranno appal tare in au tunno . E si spera 
nello stesso periodo di terminare il proget to 
di massima della r imanente par te della linea. 

Circa poi il t racciato della intera linea, 
che l 'onorevole Mango lamenta sia tenuto 
a quota t roppo elevata e lontano dai mag-
giori centri, devo ricordare che il t rac-
ciato stesso ha alcuni punt i obbligati e dai 
quali non si può sensibilmente discostare. 
Essi sono : Castelluccio, Marmanno, Marano 
e Castrovillari. Inol t re f r a Lagonegro e Ca-
stelluccio, per la qualità e conformazione 
del terreno, è assolutamente necessario te-
nere il t raccia to circa alla quota 800 sul 
mare : e f r a Marmanno e Castrovillari alla 
quota 1000, presso il Campotenese. 

F ra Castelluccio e Marmanno, il t rac-
ciato non è ancora de te rmina to e si sta fa-
cendo uno studio di paragone f ra uno alto 
per Viggianello ed uno basso per Laino. 

Posso ad ogni modo assicurare che si è 
cercato e si cercherà ancora di avv ic ina re 
il t racciato per quanto sia più possibile ai 
centri ab i ta t i . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Giunti ha 
facol tà di dichiarare se sia sodisfat to della 
r isposta da ta dall 'onorevole sot tosegretario 
di S ta to dei lavori pubblici alla sua inter-
rogazione. 

G I U N T I . Eingrazio l 'onorevole sottose-
gretario di Sta to per i lavori pubblici delle 
affermazioni che ha voluto fare, le quali 
però non mi lasciano comple tamente t ran-
quillo. Debbo notare che l 'onorevole pre-
sidente del Consiglio, nella seduta dell' 8 
marzo, ebbe a dichiarare che: « le ferrovie 
Sicule sarebbero s ta te costruite coll'asse-
gnare subito i mezzi necessari, perchè la 
costruzione delle linee da par te dello S ta to 
possa essere compiuta nel modo più solle-
cito, iniziandosi immedia t amen te i lavori». 
(Sono sue parole). * 

F E R R E R Ò D I CAMBIANO, sottosegre-
tario di Stato per i lavori pubblici. Questo 
ho detto, onorevole Giunti, ed ho r ipe tu to , 
dandole anche i particolari . 

GIUNTI . Non è il caso di esaminare se 
le ferrovie calabresi siano in migliori con-
dizioni delle ferrovie Sicule, sia per i diritti 
acquisiti , sia per le condizioni stesse del 
Paese. 

Ma io debbo ricordare all 'onorevole sot-
tosegretario di S ta to ed alla Camera chele 
ferrovie calabresi sono tre, cioè, la Cosenza-
Paola , per la quale fu dato aff idamento dal 
Governo e deve essere costrui ta a spese 
dello Stato ed a sezione normale, la Pie-
t raf ì t ta-Rogl iano e laSpezzano-Castrovil lari-
Lagonegro. 

Di quest 'u l t ima ferrovia io m'interesso e 
mi sono sempre interessato. Per essa doman-
derei se vi è s t a ta qualche domanda di con-
cessione, perchè fin dal 1904 il ministro del 
tesoro ebbe a dichiarare che vi era s ta ta 
una domanda da pa r te di una Di t t a pri-
va ta , la quale si proponeva di costruirla 

! con un prolungamento fino a Torre Annun-
ziata, allacciandosi poi con la ferrovia Ve-
suviana, che poi sarebbe a n d a t a fino a Na-
poli. 

Ora io domando se e f fe t t ivamente e' è 
questa domanda di concessione; perchè, 
come l 'onorevole sottosegretario di S t a to 
ha già detto, siamo prossimi alla scadenza 
del termine: erano stabili t i ot to mesi dalla 
pubblicazione della legge e quindi il ter-
mine scadrà il due o il t re aprile. Ora, se 
per quel momento il Governo non po t rà pre-


